

可贵的党内集体自我监督精神

——对党的实事求是年、“七千人大会”的回顾与思考

李建华 王继中

1961 年堪称是中国共产党历史上的实事求是年。面对“大跃进”和“人民公社化”运动，给我国社会生产力造成的严重破坏，为了总结经验教训，党中央和毛泽东同志重提调查研究。1961 年 1 月 13 日，毛泽东在中央工作会议上指出，调查研究极为重要。今年要搞个实事求是年①。为了纠正党内的错误，党中央加强了党内高层领导的自我监督，并成功地召开了著名的“七千人大会”，从毛泽东、刘少奇、周恩来、邓小平等中央领导同志，到基层党支部的每一个党员，都在认真而又深刻的反思……。

1961 年在党的八届九中全会上，毛泽东同志指出：“我们对社会主义还不甚了了，搞社会主义不能那么急，不要务虚名而招实祸。”②为了克服前进中的困难，毛泽东同志号召全党重新立足国情，大兴调查研究之风，调整和恢复经济。毛泽东同志还指出：“在社会主义建设上，我们还有很大的盲目性。社会主义经济，对于我们来说，还有许多未被认识的必然王国。拿我来说，经济建设工作中间的许多问题，还不懂得。”“社会主义建设，从我们全党来说，知识都非常不够。我们应当在今后一段时间内，积累经验，努力学习，在实践中间逐步地加深对它的认识，弄清楚它的规律。”③

1961 年，我们党面对工作中的失误，召开了一系列会议总结经验教训。刘少奇在湖南等地调查研究之后，得出了“三分天灾，七分人祸”的实事求是的结论。在党的实事求是年，毛泽东、刘少奇、周恩来、邓小平等同志都认真作了自我批评，认为造成党的工作失误自己都有“份”。周恩来总理严以律己，认为“这几年犯的错误国务院要负主要责任”。

为了全面纠正工作中的错误，1962 年 1 月 11 日至 2 月 7 日从中央到中央局、省、地、县五级干部 7118 人云集北京，召开了著名的“七千人大会”。这次会议由毛泽东同志主持，刘少奇代表党中央提出了一个“书面报告”并讲了话。这是我们党执政以后召开的一次空前规模的实事求是的大会、民主的大会、总结经验的大会。“七千人大会”的规模代表着中国共产党人的气度，我们的党以务实的精神，运用批评与自我批评这个武器，开始了对工作的检讨。

在著名的“七千人大会”上，刘少奇提出的“书面报告”发扬了我党一贯倡导的批评与自我批评的优良作风，明确指出了一九五八年“大跃进”以来工作中的缺点和错误“首先要负责的是中央”，有些事情是经过中央政治局的，中央政治局该承担责任。在会上毛泽东同志带头作了自我批评，并主动承担党的工作失误的责任。周恩来在会上分析了几年来政府工作中的缺点错误，指出“对于缺点和错误，在中央来说，国务院及其所属的各综合性的委员会，各综合口子和各部，要负很大责任。”④国难知忠臣。“七千人大会”上，刘少奇、周恩来、邓小平等老一辈无产阶级革命家们披肝沥胆，运用辩证唯物主义的观点，实事求是地分析了党的工作失误的主要原因。“七千人大会”，党中央第一代领导集体不仅在经验不足方面作了总结，而且还从贯彻党的民主集中制的高度总结了这段历史的沉痛教训。

邓小平同志在“七千人大会”的地位特殊，作用更为特殊，他主持书记处会议，认真检查了 1958 年以来中央所下发的所有文件，他与刘少奇同志密切合作，起草了大会书面报告，为“七千人大会”定了基调：正视困难，作自我批评，总结经验，全力进行调整。

邓小平同志在“七千人大会”上，以他的远见卓识，对加强执政党的监督，特别是加强对执政党最高层领导的监督作了马克思主义的论述。他说：“民主集中制是党和国家的最根本的制度”^⑤，能否坚持这个制度，“是关系我们党和国家命运的事情。”^⑥“毛泽东同志强调提出这个问题、意义很重大。这几年来，由于我们没有搞好民主集中制，以致上下不通气，这是一个带普遍性的严重的现象。”^⑦邓小平同志突出强调一个重要的马克思主义观点，就是要对权力实行监督。这种监督最主要的是“对于我们党的各级领导人（包括党委会的所有成员），应该有监督。这种监督是来自几方面的，来自上面，来自下面（下级），来自群众，也来自党小组生活。”^⑧“我觉得，对领导人最重要的监督是来自党委会本身，或者书记处本身，或常委会本身。”^⑨这是因为“上级不是能天天看到的，下级也不是能天天看到的，同级的领导成员之间彼此是最熟悉的。”^⑩因此，他主张三个月开一次党内生活会，领导人的党组织生活应放到党委会、书记处、常委会去。邓小平同志的建议得到了毛泽东、刘少奇同志的支持。

在“七千人大会”上，正是由于第一代党中央领导集体，坚持了党的民主集中制，全党特别是党中央领导集体核心成员拿起了批评和自我批评的武器，才使党的错误初步得到纠正，官僚主义、分散主义得到了制止。批判了只反右，不反“左”，即只反保守，不反冒进的错误倾向，党的实事求是的优良传统和作风才得到发扬，使国民经济顺利地进入调整、恢复阶段。

“七千人大会”是初步成功的，这是我们党内发扬民主的一段令人难忘的历史。今天，当我们拂去历史的烟尘，还历史以真面目，审视党的实事求是年；审视“七千人大会”所创造的党内集体自我监督精神；审视“文化大革命”中由于党中央领导核心失去了党内集体自我监督而给全党全国人民带来的严重灾难；审视改革开放以来经济建设中一些地方因党内集体自我监督失控而造成的消极腐败现象的现实，就越发感到党内集体自我监督的可贵。1992年7月下旬，邓小平同志在审阅党的十四大报告稿时，再一次回忆起“七千人大会”，他感慨而又深情地说：“像‘七千人大会’这样，党的主要领导人带头做自我批评，主动承担失误的责任，这样广泛地发扬民主和开展党内批评，是从未有过的，所以它的意义和作用，在我们这些亲身经历过的人当中，永远不会忘怀，而且我相信会历时愈久，影响愈深。”^⑪

二

知史明志。回顾我们党的实事求是年，重温我们党实践党内集体自我监督的那段难忘的历史，我们至少可以得到以下几点启示：

（一）民主集中制是我们党根本的组织原则、组织制度和领导制度。作为党的组织原则、组织制度，它规定了党员个人和党组织之间的关系，党的下级组织和上级组织的关系；作为领导制度，它既规定了集体领导是党的领导的最高原则，又规定了在一个党委班子内部成员之间少数服从多数的民主原则。坚持民主集中制，及时有效地实行党内自身的集体监督，是关系到我们党的兴衰成败与生死存亡的大问题。1961年面对党的工作严重失误，以毛泽东为核心的党的第一代领导集体，坚持党的民主集中制，有效地纠正了工作中的错误，使年轻的共和国经济得以顺利的调整和恢复。今天，当历史即将走完20世纪，以江泽民为核心的第三代领导集体，正在高举邓小平理论的伟大旗帜，把建设有中国特色社会主义事业全面推向21世纪。这一伟大的事业，需要全体党员和党的组织，在马克思主义指导下，按照民主集中制组成统一整体，为实现共同目标而奋斗。改革开放和发展社会主义市场经济，呼唤民主集中制；坚持建设有中国特色社会主义方向，坚持全心全意为人民服务的宗旨，反对腐败，依赖于民主集中制；坚持实事求是的思想路线，坚持一切从实际出发，创造性地开展工作，依靠民主集中制。实践证明，党的路线、方针、政策能否正确的贯彻执行，关键靠党的各级领导班子的集体把握，靠领导班子集体智慧的充分发挥，靠领导班子自身的集体自我监督。党内的集体自我监督实质上是对党的权力的监督，重点是要监督好党的各级干部。为了保证党的路线、方针、政策的正确，要特别注意对党的高层领导集体，直至对党的领袖实行监督，以保证他们在行使权力的时候永远代表人民群众的根本利益。这种监督的有效途径是在党内实行最广泛的民主。

（二）党内的集体自我监督必须要有一定的机制作保证，要运用党规党法来保证党员享有充分的民主权利。必须用党规党法保证这一党内集体监督机制的正常运行。实践表明，发扬民主，加强监督作为原则是明确的，但到具体制度上，往往缺乏完整性、规范性、严肃性和可操作性，就党委班子内部讲，“人治”明显，“法治”缺乏。党的十五大报告指出：“发展民主必须同健全法制紧密结合，实行依法治国。……

使这种制度和法律不因领导人的改变而改变，不因领导人看法和注意力的改变而改变。”依法治国和两个不变思想的确立，标志着我们党和国家将逐步走向“法治”的轨道。它必将为党内自身集体监督机制的正常运行奠定坚实的基础和可靠的保证。

(三)必须努力建设一支高素质的干部队伍，努力提高干部的政治思想素质。从历史上看，为了维护党的健康的肌体，全党同封建专制主义进行了长期不懈的斗争，是富有成效的，但中国是一个封建历史很长的国家，封建专制主义在思想政治方面遗毒的完全肃清，仍然是一件很不容易的事。因此，必须以法律的形式经常不断地对全党进行党的民主集中制的教育，像“七千人大会”那样，全方位地对党的领导干部特别是对党的领袖实行党内集体监督，以保证党内正常的民主生活，从根本上消除个人迷信、个人崇拜、封建家长制的影响，彻底铲除个人专断。这样既使党的工作发生了失误，也能保证在党的集体监督下使错误得到及时纠正。

(四)党内的自身监督重点是党委委员之间的监督。在改革开放的今天，“中国要出问题，还是出在共产党内部。”^⑫马克思主义的基本原理告诉我们，内因是根据，外因是条件，防止这些问题的发生、及时地解决这些问题的关键还是在共产党内部。这已经被“七千人大会”和我们党纠正“文化大革命”的错误的历史所证明。在以经济建设为中心的现代化建设中，我们党正在经受着执政、改革开放、反腐败斗争的严峻考验。消极腐败现象在党和政府内蔓延的严重现实，早已向我们敲起了警钟：腐败有可能导致亡党亡国。一些党员领导干部腐化变质是有目共睹的事实。历史无情地告诉我们：没有监督的政府，一定是个腐败的政府；失掉了监督的政党，一定会走向腐败，对党的领导干部监督不利，腐败现象就会蔓延。在对党的领导干部监督方面，除了人民群众的监督外，党内的自我监督尤其重要。在共产党内部的监督，管委会内部委员们之间的互相监督则是关键。这是因为上级不能天天看到的，下级也不是天天能看到的事情，委员会的委员之间则较为了解，较为清楚。月晦而风，础润则雨，一些党员领导干部在蜕变或变质，总会有它的种种迹象。在这渐变之中，在这党的肌体受损之时，在一些人堕落之际，我们党内的自身监督就显得格外重要，既使是亡羊补牢之举，同样难得可贵，要害是在问题刚刚发生时，在资产阶级的香风臭气刚刚吹来时，管委会的委员们之间能不能互相提个醒儿？在问题刚刚暴露时，书记或委员们

是不是向当事者的背后猛击了一掌？在一些党员领导干部不能自警、自省、自律时，是不是在党委会上开展了认真而又严肃的批评与自我批评？当有人鲸吞国家的巨额资财时，委员们是不是及时向党举报？在改革开放中，党员领导干部腐化堕落的现实告诉我们，不少地方是由于对权力失去了监督，集体监督已经化为乌有而造成的。

(五)再好的制度和法规都是靠人来执行的，党内实行集体监督的关键在于提高我们党的各级领导干部的党性修养。胡锦涛同志指出，领导班子思想政治建设的总要求，说到底是要牢固树立马克思主义世界观，不断地增强党性，领导者个人素质如何，是民主集中制能否很好坚持的基础，而领导者个人素质高低最根本的标志是党性的强弱，党性强，就能正确处理个人和组织的关系，下级和上级的关系，局部和全局的关系，摆正个人在班子集体中的位置。“七千人大会”之所以成功，就在于我们党的第一代领导集体中有毛泽东、刘少奇、周恩来、邓小平等老一辈无产阶级革命家，他们有坚强的无产阶级党性，一切以党和人民的利益为重。在改革开放和现代化建设的新时期，我们要加强对各级领导干部的党性教育，提高他们的党性修养，培养和造就一大批忠诚于党、无私无畏、实事求是、披肝沥胆、敢于直言的党内卓越的政治家，以保证党内的自我监督，特别是高层领导集体的自我监督及时而又有效。

重温党的实事求是年，真让人感慨万千，使我们再次领略了老一辈革命家们身体力行所倡导的理论联系实际，密切联系群众，批评与自我批评的优良传统作风。在跨越世纪的新征途上，人们在呼唤：归来兮，党的实事求是年、“七千人大会”所弘扬的可贵的党内集体监督精神。

注释：

①④《关于建国以来党的若干历史问题的决议》注释本，第280、347页。

②《大型电视文献纪录片——〈邓小平〉》，第89页。

③⑪《若干重大决策与事件的回顾》下卷，第1030～1031、1029页。

⑤⑥⑦⑧⑨⑩《邓小平文选》第一卷，第312、312、312、309、309～310、310页。

⑫《邓小平文选》第三卷，第380页。

(作者单位：中共天津市河东区委员会党校)

责任编辑：田 力